

## 麦桔岁月

□ 艺术设计学院 视觉传达与设计1814 诸素萍

“清子哎——”原野上传来熟悉的呼喊声，风来麦桔的淡香。

“哎——一个身着浅色格子的男孩从玉米地中半起着身，向上拉了拉帽檐，双手拢成喇叭状朝声音来的方向回应着。

随后，男孩熟练的悉数捡起地上的玉米、土豆，一个个的放进筐篓里，再装进挑筐。四下看了看，拿起地上的铁饭盒放进前面的挑筐里，抄起了扁担，朝太阳落下的方向走去，那是家。

“妈，我回来了。”清子把麦桔放在地上，接着两袋玉米和土豆放进了。

“回来了，来吃饭吧。”清子妈刚擦好了桌子，接过清子手里的玉米，放在灶台上。清子把帽子挂在门后的钩钩上，扁担则靠在门后的墙壁上。

“田里的玉米都收完了。”明天豆子就可以全部收回来了。“清子一面端着碗大的吃着，一面向妈妈汇报着今天的工作情况。清子妈“嗯”了一声，“记得收完把土翻回去。”说完夹了一块土豆放进了碗里。

这对母子俩坐在桌前，时不时的说上两句。清子妈依旧像往常一样，时时关心着田里的那些，她深知土就是命。自从嫁进了这个村，清子妈的命也沒怎么好过。丈夫外出一去不复返，守着两亩的田和一个娃娃，在一间十几平米的土房住了十几年。究竟还是认命了。还好还有一个儿子在身边，起码有八九岁，有个盼头儿。清子却没什么，倒是觉得日子也就这样过了，大概随了妈。

第二天清晨清子和清子妈在公鸡未打鸣前早早地就准备好了。清子妈拿着铁饭盒给到清子手上：“拿着。”清子拿过放筐里，这一幕已经是平常，中午回不了家，包个饭盒就在外头吃两口就算娘着肚子。两人出门朝田野两边走去，也是到了傍晚才会回去。

时光荏苒，夕阳余晖，原野上又飘来麦桔的淡香……

“这对母子俩啊，一直是这样，等到这个男孩娶上了媳妇儿，一切又重新回到了原点。”一个小院中，一棵槐树下，一个白花花胡子的老人刚好讲完了这个故事。

“然后呢？再讲，再讲嘛——”一大群毛孩围着那老人嚷嚷着。

“完了，该回家了。”老人半起着身，双手作势乐呵呵的推着孩子们。孩子们也听话，熙熙攘攘都散开了。

“该吃饭了。”屋里传来声儿。老人“哎”着回了句。

“你讲了多少遍这个故事了，怎么讲不够呢？看你哪天说得完……”

“哈哈哈哈哈，谁会腻呢……”

“……”

远处麦秆金黄，灿烂了往后，亦温柔了岁月。

## 青春的烙印，奋斗的足迹

□ 经济贸易学院 证券与期货1932 刘才华

绿芽破土，百花齐放，这是春的脚步；荷叶荡漾，蝉儿鸣叫，这是夏的味道；枫叶飘落，微风阵阵，这是秋的气息；白雪飘飘，梅花散香，这是冬的容颜。我们早已习惯拍着春、夏、秋、冬的节奏度着我们的岁月时光，日复一日，年复一年，悄无声息地刷新着我们的容颜。一年四季中的春夏秋冬仿若我们人生中的幼年中老。曾几何时，青春被我们视为最重要的阶段。然而，什么是青春？何为青春呢？

在我的视角里，我把青春分为两种。一种是年龄上的青春时期，一种是心态上的青春时期。俞敏洪曾这样定义青春，他说，青春最大的奢侈就是可以犯傻，可以犯错。的确，处于青春阶段，这般岁月，让我们毫无畏惧的去尝试一切的未知，尝试去做一切我们想要做的事情，不问是否成功失败，不论道路多么崎岖不平，也不管是否会犯错。因为，我们都清楚我们还有时间去反省，还可以重新开始。如果这些是青春的本色，那么，奋斗则是青春最亮的色彩。处于青春懵懂憧憬，为了前方的那份向往能够无畏的全力以赴。俞敏洪说过，“青春其实跟三个想有关——理想、梦想和思想。如果说我们能坚持自己的理想，并且探索自己独立的思想，我们的青春就开始成熟了。”细则看来，这无不就是一个奋斗的过程。譬如，那些要奔赴高考战场的学生们，他们为了心中的理想大学，为了离自己的梦想更近一步，为了到一个更具思想的地方，他们以“挑灯夜读、悬梁刺股”的方式奋斗着，搏一段无悔青春。

时光迁移，岁月冲刷，青丝变白发，悄然间，青春它一去不返。可青春，它真的逝去了吗？有的人在十几二十岁的时候，青春已经死亡，对生命已经没有多少期待，也不具有奋斗精神；有的人到了八十多岁的时候，还秉持着“活到老，学到老”的态度，还具有这青春的色彩，在思考未来的人生该怎么过才更有意义，才是健康。可见，青春和年龄没有关系。人至中年的柳传志先生，不弃梦想、努力奋斗，创造电脑走向世界的奇迹；还有一些已至暮年的百岁老人，他们中还有人早起锻炼、写毛笔字、读报、甚至环游世界。他们用奋斗的姿态延着他的青春。

或许，青春很短暂，就如同鱼儿的记忆；又或许，青春很漫长，就类同太阳的寿命。以行践行，以搏圆梦；用奋斗填充青春，以奋斗涂鸦青春。青春，它如彩虹般五彩缤纷，而奋斗就是它最亮的色彩。在这难得的青春里，让我们用奋斗的足迹踏着青春。

## 秋天的开场白

□ 服装学院 服装设计与工程1941 宣璐佳

“我想过一百句关于秋天的开场白，都不如这一刻恰到好处的风和在阳光下微笑的你。”这句话也不知道是何时走进了我的心里，被这秋风一吹，反倒撩拨起我的心弦，时时浮现在脑海里。火热的夏天匆匆而过，而关于秋天的开场白，最浪漫的也不过如此了吧。

秋，总来的无声。也许是在哪一场雨后缓步而至。雨水驱散了夏天的热，换洗了树叶的绿，压弯了明月湖里的荷；或许是在某一阵风后悠悠到来。风里有纷飞的落叶，风里夹着桂花和泥土的香。

然而，对于新生来说，秋天，可能是从你们踏进校园的那一刻开始的。准备了许久，使你之前的所有努力，都凝聚成一个结果——与河工的不期而遇。红白相间的教学楼，郁郁葱葱的怀若谷，溢满桂香的隧道，是河工在这个秋天给你的祝福。初进校园的忙碌，军训时的汗水，连同那一颗期待向往的心，大概便是你关于秋天的开场白了罢。

秋天很长，你会在秋天谱写怎样的故事呢？是在图书馆里挑灯夜战，是在教学楼里书声朗朗，是在实验室里潜心研究，还是在宿舍里无所事事？不一样的选择，决定了你以后不同的道路。

拉开秋天的序幕，也是拉开了大学生活的序幕。每个人对于这秋天的开场白都有不同的感受，或是迷茫，或是憧憬，或是青涩，或是壮志满怀。无论你是怀着怎样的心情，写下这大学的开篇。河工的秋依旧是落叶纷飞，依旧是花香满溢，而你，依旧是是你。

把你的那颗彷徨不安的心安定下来罢，寻找到你的初心，然后融进河工这个大家庭。我希望能看到阳光下你微笑的样子，也期待你们能够与秋风撞个满怀！

——致20届学弟学妹

## 时间的旅客

□ 电气信息工程学院 应用电子技术1932 张青云

我在尘世里缓缓而行，见过萤火点缀星夜，亦见过微风渲染四季，赞美过春江潮水，生生不息，也伤感过秋风惨扫落叶，落寞无声。时间步步为营，精心算计好了我人生中的每一步，我试图抓住住天边的一片云彩，一缕清风，想要依靠它们来证明我的存在，与时间对抗，可终究，所有的一切都从我指间溜走，包括时间。

对于时间的描述，世上有千种万种。它可以是无形的，就如同岁月悠悠，也可以是有形的，就如同墙上挂着的钟表。可与而言，时间在不同的方面有着不同的模样。也许是我的想法过于幼稚，异想天开般的去定时间，可在这纷繁扰扰的红尘，总得有样东西供给自己去参考，如此才不至于迷失在时间的陷阱里。

存在于天地的时间，从清晨的第一缕阳光开始，一直到深夜拉下墨色的帷幕，而这一切都从我指间溜走，包括时间。

时间的长地久，也有人惊觉一梦浮生。时间的长或短，多或少，其实完全取决于我们自己，天地赋予我们人类的寿命不超短短百年，可对于朝生暮死的蜉蝣来讲，



## 思 想

雨水滋润，小雏唧唧  
奶奶同娘娘坐在屋檐下  
几亩菜地，足够吃了  
滚滚人潮里  
谁家的孩儿白白胖胖  
谁家的福光洞破云霄  
乖乖不记名！不记名！  
只记得

墨绿门庭下  
摇摇晃晃

三秒三分三时三日三月

天旋地转时空错乱  
我在东京小巷深处宿醉  
我在西里教堂祈福  
穿着睡衣  
在柏林乡下的农庄跳舞  
为虔诚献上宝剑

为什么  
我的世界还是蓝色的  
我的月亮却是残缺的  
只有在这一刻  
游子动了动手指  
“哎！妈！”

亲爱的学弟学妹们：

2020年是不平凡的一年，疫情让大家时隔多月才得以相见，在过去的几个月里，你们经历了太多的不确定。你们也许曾为了推迟的高考而紧张无助，也许曾为了报考院校而不知何去何从，也许曾对未来迷茫而不知所措……但“如约而至”是多么美好的词，等的辛苦，却从不辜负。金秋佳月，欢迎你们来到河工，相信这里一定是你们梦开始的地方。

在无数个望向窗外的瞬间，你们都憧憬着自己的大学生活，在这份美好的憧憬里一定会有各种各样的精彩活动，有来自五湖四海的人，有繁忙奔走的身影，有不期而遇的浪漫，还有无数梦想生根发芽的契机……慢慢来，不要着急，所有的美好都在一步步向你们靠近。虽然由于疫情原因学校还处于封校状态，不能外出，但不要遗憾，外面的风景一直都在，校园时光也是毫不逊色的。

开学那天，虽然没有家长的陪伴，但满校园红蓝交杂奔走的场景也是格外温暖吧。我们满怀期待的等待你们的到来，而你们也并未让我们失望，一个个青春洋溢的笑脸便是最好的证明。新的旅程已经开始，凡所过往，皆为序章。也许你们曾经胆小、腼腆、不爱说话，那么请给自己多一份自信，也多一份勇气，去做曾经想了无数遍却不敢做的事情，去成为更好的自己。

“不忘初心、方得始终”这句话说多了也许很俗，但不置可否它渗透在生命的每一个瞬间。你们可以对眼前的世界充满好奇，可以被各大活动吸引目光，也可以为新鲜事物暂时的迷失，但请不要忘记那个曾经满眼梦想、闪闪发光的自己。适当的回顾，不是懦弱，而是坚持。世人都说，在有初心易，永葆初心难。不无道理，但总有人会做到，也值得被做到。

“只此一生，必须热情。”人生中总要有那么几件甚至一件事是值得坚持的，在它们出现在心中的那一瞬间，你就知道会至此相伴一生。当你用心地热情拥抱生活，生活也一定会以温暖的方式回馈于你，就像世界以痛吻我，我将报之以歌。不管是对学习、工作、还是生活，都希望你们可以报以百分百的热情。也许过程很累也很辛苦，但因顺利时总回想你会发现，夜里会有满天繁星，早晨的阳光格外耀眼……

愿你们安然成长，愿你们落落大方；愿你们前程锦鲤，不负众望！

## 写给小耳聆的一些话

□ 会计学院 会计1941 徐霏

亲爱的学弟学妹们：

2020年是不平凡的一年，疫情让大家时隔多月才得以相见，在过去的几个月里，你们经历了太多的不确定。你们也许曾为了推迟的高考而

机械工程学院  
第一批省外新生顺利报到

本报讯 10月5日，河南工程学院机械工程学院迎来了2020级省外新生。为顺利推进迎新工作，机械工程学院成立了迎新工作领导小组，并及时召开党政联席会议，充分酝酿、科学制定迎新工作方案。新生报到前，学院着重加强学校、学院两个层面的宣传工作。通过线上多渠道、多形式转发《机械工程学院致新生和家长的一封信》，并集中采集学院专业简介、师资队伍、团委工作风采、学生疫情防控服务等方面的相关内容，制作展板和手册，介绍了学院发展概况，展示了师生的精神面貌，又为新生提供的教育、服务信息。学院高度重视新生入校后续工作。机械工程学院领导党政班子成员、辅导员和班主任一行深入到学生宿舍探望新生并在报到当晚及时召开“入学第一课”主题班会，开展新生入校教育。（机械工程学院）

资源与安全工程学院  
举办校友座谈会

本报讯 10月6日，资源与安全工程学院举办煤

矿采技术专业2010届毕业生座谈会。

学校对外联络处负责人、学院党

政领导和教师代表与近30名返校校友欢聚一堂。

座谈会由学院党委书记李

瑞林主持。座谈会上，外联处

处负责人慧琴代表学校校

友会致辞，简要介绍学校

建设发展情况，特别是校友会

建设发展表示感谢。学院院长张

瑞林代表全院师生对返校

校友表示热烈欢迎，肯定了校友们在各自岗位上取

得的工作成绩，详细介

绍了学院的发展成就。教师

代表孙光中在发言中，深

情回忆了校友们在校时的

学习生活情况，勉励他们

积极向上，奋发有为，不

断取得新的成绩。校友代

表畅所欲言，分享人生经

历和感悟，追忆校园生

活的美好时光，表达了对母校的怀念之情。

（资源与安全工程学院）

## 华北水利水电大学马克思主义学院院长饶明奇一行来

人文政法学院考察交流

本报讯 10月10日上午，

华北水利水电大学马克思

主义学院院长饶明奇一行来

人文政法学院考察交流。

副院长徐金超、党委副

书记祁波、副书记郑

军、纪委书记王立伟、

相关单位负责人、省示范

校现场会筹备组组长参加

会议。

会上，相关单位、各工作组就示

范校建设及现场会筹备工

作进展情况和存

在的问题进行了交流研讨。

发展规划处介绍了示

范校建设整体筹备情

况，并对下一步工作

进行了部署安排。

校长李利英指出，今年以来，各部

门、各单位按照《2020年示范校建设工

作方案》和《2020年示范校建设工作

规划》要求，扎实开展各项工作，确保了示

范校建设打下坚实基础。

三是全面动员、展示

形象。各部门、单位要通

过多种渠道、多种形式

进行广泛宣传，做到全

员参与、统一思想、形成共识，在全校形

成转型发展和迎接示范校现场会的舆

论导向和良好氛围，展示好学校发展效

果和良好精神风貌。

副校长王立伟、教务处

处、人事处、保卫处、后勤

处等部门负责人参加了座谈。

徐金超代表学院致欢迎词，简要介绍了人

文政法学院的基本情

况和学生考研情况。

&lt;p